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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Dobbiamo procedere all’elezione del Presidente. Io chiedo ai collaboratori di distribuire 
le schede, se ci sono proposte che facilitano il compito dei Consiglieri sono ben accette. 
L’Avv. Scarlatto chiede la parola, prego. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Buonasera a tutti. Eccellenza, Presidente, signor Sindaco colgo l’occasione per fare la 
proposta del Consigliere Cocciola a Presidente del Consiglio, quindi illustro 
chiaramente quelle che sono le caratteristiche e anche le qualità della persona. 
Cocciola è un Avvocato del Foro di Chieti, da sempre impegnato sul fronte civico come 
Presidente Regionale di una delle importanti associazioni in difesa dei malati e dei 
cittadini in genere. 
Forte è il suo impegno civico anche in altri campi in particolare quello della pesca. 
È una persona aperta al dialogo, pronta al confronto, senza schemi preconcettuali, 
anzi di grande disponibilità e ci confronto. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Avv. Di Martino. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Caro Presidente Senatore Coletti grazie per la bella serata che so hai voluto fare in 
questa maniera e hai fatto bene. 
Saluto con piacere tutti i signori del pubblico, in particolare saluto la squadra di 
governo del Sindaco D’Ottavio, poi quando ci sarà il momento del dibattito sulle 
indicazioni programmatiche che vorrà fare il Sindaco sicuramente avremo modo di 
parlare. 
Però l’elezione del Presidente del Consiglio, anche a beneficio di tutte le persone che 
sono qui, è uno degli atti fondamentali e più importanti della vita amministrativa 
della legislatura che va ad attuarsi. 
Allora è opportuno in genere tentare sempre di avere una condivisione anche da parte 
della Minoranza, io per la prima volta siedo tra i banchi della Minoranza, è 
un’esperienza nuova, sono felice di farla, è anche un compito credo sia condiviso dal 
gruppo del PDL, da Insieme per Cambiare e anche dagli altri. 
Occorre fermo restando che ciò che abbiamo sentito dall’Avv. Cocciola non solo è 
condivisibile, ricordo con piacere è stato anche nel mio studio dove si è abilitato, ha 
fatto anche parte della lista Insieme per Cambiare, le caratteristiche personali ci sono 
tutte e non hanno solo l’apprezzamento di chi parla ma credo di tutti i Consiglieri 
Comunali e anche della gente. 
Però la politica vuole che ci sia una proposta condivisa, quindi noi vorremmo che 
questo passaggio che avete soltanto annunziato sia condiviso, che quindi noi magari 
potessimo fare una proposta di nomina di un Presidente che possa ricevere i voti di 
tutti, così come sarebbe opportuno, anche ricordando che nelle 4 legislature precedenti, 
ovvero quando all’Opposizione c’eravate voi, vi siete sempre o astenuti o rifiutati di 
votare. 



Questo non lo vogliamo fare, vogliamo votare il Presidente del Consiglio però 
vorremmo una proposta condivisa. 
Io mi sento di fare una proposta che non vuole togliere nulla al Consigliere Cocciola, 
ma avendo sentito anche quali sono gli umori della Maggioranza io volevo proporre 
come Presidente del Consiglio Patrizio Marino perché so che anche come forza politica 
SEL è rimasta un po’ fuori, noi vorremmo votare Patrizio Marino all’unanimità, e 
nell’ipotesi in cui la proposta fosse per l’elezione di Patrizio Marino, ripeto, senza 
togliere nulla all’Avv. Cocciola, almeno per quanto riguarda il gruppo del PDL noi lo 
voteremo, altrimenti i numeri ce li avete e ognuno vota chi crede, sempre fermo 
restando quello che ho detto in ordine al rispetto e alla considerazione per l’Avv. 
Cocciola. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Di Martino. A questo punto chiede la parola il Consigliere Marino. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Buonasera signor Sindaco, signor Prefetto, Consiglieri io ringrazio la proposta 
dell’Avv. Di Martino e mi sento di non accettarla, anzi rilancio la proposta invece di 
candidare un esponente della Minoranza che magari possa essere condiviso da tutti. 
Quindi io ringrazio per la stima che il gruppo mi ha voluto accordare ma rifiuto la 
candidatura. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Adesso le proposte sono tutte in campo, i Consiglieri possono ricevere il foglietto, se 
non ci sono altri interventi procediamo al voto. Prego Franco Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Buonasera. Do gli auguri ovviamente agli Assessori, al Sindaco e a quanti altri 
faranno sicuramente bene per questa città, mi auguro anche con il contributo di tutti, 
quindi anche del mio contributo. 
Ricordo 5 anni fa ero alla mia prima esperienza e a questo primo ostacolo la 
Minoranza di allora, io purtroppo sono delegato perennemente alla Minoranza, mi 
trovo bene in questa posizione, però l’allora Minoranza fece delle proposte che 
risultavano e che risultano oggi attualissime, in tutte le democrazie il Presidente del 
Consiglio secondo me deve essere assolutamente condiviso. 
Il nome di Cocciola non credo si possa mettere in discussione per quanto e per quello 
che Cocciola saprà fare; però io vorrei condividerlo seriamente perché Cocciola non può 
essere e non dovrà essere solo il Presidente del Consiglio della Maggioranza, cioè 
condividendo il nome o un’altra soluzione sicuramente rafforzeremmo quella che è la 
tua azione e l’azione che dovrai mettere sul tavolo ogni qualvolta bisognerà prendere 
delle decisioni. 
Non dimentichiamoci che in un momento difficilissimo come questo fare il Presidente 
del Consiglio è di una importanza cruciale, quindi io chiedo anche 5 minuti di 
sospensione se si può fare, in quest’aula non siamo abituati a lavorare magari nell’aula 
consiliare comunale, però la condivisione intorno a Cocciola o ad una rappresentanza 
della Minoranza visto che nella Minoranza ci sono persone che sono state fra i primi 
eletti dopo il Sen. Coletti, io una proposta di questo tipo la farei. 
Quindi chiedo 5 minuti di sospensione per cercare di condividere questo nome. 



Intanto porto i saluti della lista civica Città Nostra che mi sono dimenticato di fare, 
era doveroso, ne sono il Consigliere surrogante, cioè di colui che entra al posto di 
Giovanni Valentinetti che io ringrazio pubblicamente per quello che ha fatto per 
questa città, in particolare per questa lista, ha rispettato i patti che erano patti che da 
gentiluomo ha rispettato e mi dà la possibilità di stare 5 anni ancora in Consiglio 
Comunale a fare il dovere di cittadino che ha nel cuore le sorti di questa città. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. Prego Consigliere Napoleone. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie signor Presidente. I miei saluti a Sua Eccellenza, al Sindaco, al Presidente del 
Consiglio e alla Giunta e un in bocca al lupo per il grande lavoro che bisogna fare. 
Vorrei ringraziare tutte le persone che mi hanno votato, che mi hanno dato la 
possibilità di sedere ancora in Consiglio Comunale in Opposizione ovviamente. 
Come ha detto anche l’Avv. Di Martino questo è un passaggio molto importante per la 
città di Ortona, stiamo scegliendo la Presidenza del Consiglio, la seconda carica 
istituzionale dopo quella del Sindaco quindi è bene che si faccia un minimo di 
riflessione, anche per la correttezza istituzionale. 
Ovviamente la persona proposta dalla Minoranza oltre che essere un caro amico è una 
persona molto competente e sicuramente è in grado di svolgere il ruolo del Presidente 
del Consiglio. 
Io mi sento di condividere la proposta fatta anche dall’Avv. Di Martino, cioè di avere 
un Presidente che sia condiviso anche perché, se ricordo bene, nel passato Consiglio 
Comunale addirittura l’Opposizione non partecipò nemmeno alle elezioni scusandosi 
nei confronti di Sua Eccellenza, cosa che ovviamente almeno per quanto mi riguarda 
non farò, io parteciperò alle votazioni per la Presidenza del Consiglio perché rispetto le 
istituzioni. 
Mi piacerebbe comunque poter condividere questa scelta anche prendendo spunto da 
quella che era stata la richiesta dell’Opposizione nella passata Amministrazione, 
capisco che la politica ha delle regole diverse, che la democrazia… diritto, però poi i 
giochi sono altri. 
Quindi io ho apprezzato anche l’intervento del Consigliere Marino che rinuncia alla 
proposta fatta dall’Avv. Di Martino, mi vede anche d’accordo quindi in questo caso noi 
attendiamo i risvolti di questa discussione e per la sospensione per quanto mi riguarda 
dichiaro già da adesso il voto favorevole. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Ha chiesto la parola l’Avv. Cocciola, poi dopo gli interventi io direi di accettare 
la proposta di sospensione oltre alle considerazioni che state facendo perché c’è in 
campo una proposta. 
 
COCCIOLA:COCCIOLA:COCCIOLA:COCCIOLA:    
Saluto tutti innanzitutto. Sono onorato, ringrazio Alessandro Scarlatto, sono una 
persona di parte è ovvio che c’è… che ha condiviso un percorso affinché io fossi il 
candidato potenzialmente spendibile in un rapporto di dialogo con l’Opposizione o, se 
vogliamo, in termini di collaborazione con la Minoranza. 
Di conseguenza l’unica cosa che posso dire, al di la di ogni altra considerazione sulla 
sospensione e quindi anche su una apertura al confronto, ringrazio quanti hanno dato 



fiducia e stima a questa proposta, chiedo alla Minoranza di condividere un percorso 
ma sappiate che qualsiasi cosa dovesse accadere avrete, in caso di mia elezione, 
comunque una porta aperta al dialogo e al confronto. 
Io ricordo già nell’altro Consiglio Comunale che il Consiglio Comunale è il luogo del 
confronto, è il luogo del dibattito e sarebbe offensivo per la mia persona pensare di non 
essere tale, capace di dare a tutti una pari dignità di dialogo, di ascolto. 
Ricordo Remo Di Martino e Tommaso Cieri quando sono stati Presidenti del Consiglio 
Comunale e li ringrazio anche per il loro comportamento, è stato un momento di vita, 
di lezione a tutti quelli che sono venuti dopo pere poter dialogare e costruire insieme 
quelle che sono le attività consiliari utili alla città. 
Per questo dopo l’eventuale votazione sulla sospensione sappiate che il confronto è la 
regola della mia vita. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Avv. Cocciola. Prima di passare alla votazione per la sospensione consentitemi 
di salutare anche un Sindaco che è presente con noi, neo eletto come il Dott. D’Ottavio 
il Sindaco di Tocco il Dott. Angelo Radica che ringraziamo per la sua presenza. 
A cui facciamo anche gli auguri di buon lavoro come abbiamo fatto per Enzo D’Ottavio. 
Sulla proposta di sospensione non ci sono altri interventi, votiamo la sospensione. 
Chi è favorevole alzi la mano. Unanimità. 
La sospensione è accolta all’unanimità. 
5 minuti per dare la possibilità ai Capigruppo di consultarsi tra di loro. 
La seduta riprenderà velocemente per proseguire con l’elezione del Presidente. Grazie. 
La seduta è sospesa. 
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
    

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Signori prima di procedere e comunicare l’esito della consultazione brevissima tra i 
Capigruppo, io sono nella duplice veste di Presidente pro tempore ma anche di 
Capogruppo del gruppo del PD, volevamo dare la possibilità a Sua Eccellenza il 
Prefetto di fare un saluto al Sindaco, alla Giunta, al Consiglio e a tutti i cittadini di 
Ortona perché poi verso le 20 ha un altro impegno e deve andare in un’altra città. 
Per cui diamo la parola a Sua Eccellenza De Marinis, prego. 
 
DOTT. DE MARINIS:DOTT. DE MARINIS:DOTT. DE MARINIS:DOTT. DE MARINIS:    
Grazie Senatore. Come giustamente lei ha detto io sono qui per dimostrargli la 
vicinanza del governo, siamo molto vicini, io mi rendo perfettamente conto della 
difficoltà del compito che vi attende, peraltro noi Prefetti spesso siamo chiamati anche 
a svolgere le funzioni tipiche dei Sindaci, del Consiglio Comunale, della Giunta; io 
stesso sono stato in Abruzzo  Commissario straordinario a Montesilvano, quindi ho 
avuto modo di rendermi conto di quante e quali siano le difficoltà che incontrano gli 
amministratori locali nella gestione della cosa pubblica, oltretutto in un momento 
particolarmente delicato nel quale sapete non ci sono fondi da nessuna parte, quindi 
bisogna fare le nozze con i fichi secchi nell’azione a tantissime richieste, istanze che 
provengono da tutte le parti, quindi mi rendo conto che il vostro ruolo è difficilissimo. 
Quindi veramente voglio esprimervi tutta la mia vicinanza, la considerazione per il 
difficilissimo compito che vi attende. 



Naturalmente dico a tutti in bocca al lupo, anche alla Minoranza con la speranza che 
la stessa Minoranza si renda conto del compito che l’attende importante, in questo 
caso anche essere costruttivi e non solo distruttivi, in molti casi noi Prefetti ci 
rendiamo conto di quante volte vengono davanti a noi vari amministratori locali e 
dobbiamo cercare di calmare un po’ le acque perché in molti casi ci sono delle forme di 
ostruzione che poi finiscono col fare il danno dei cittadini più che gli interessi propri di 
chi le fa. 
Quindi questo per invitare anche la Minoranza, non è il caso quello di Ortona, ma di 
essere il più possibile costruttivi e non distruttivi proprio per l’interesse di tutti. 
Non posso far altro veramente che dire in bocca al lupo e mi raccomando. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sua Eccellenza. Poi ci dirà quando dovrà andare via la saluteremo. 
La consultazione brevissima con lo spirito sempre costruttivo della Maggioranza e 
Minoranza nel rispetto dell’idea altrui ha confermato da parte della Maggioranza la 
proposta di candidatura dell’Avv. Cocciola con un intento, lo dico io a nome di tutta la 
Maggioranza, di modificare il Regolamento consiliare comunale per creare un ufficio di 
Presidenza con due Vicepresidenti che collaborano con il Presidente nella 
organizzazione dei lavori del Consiglio Comunale che partecipa alla Conferenza dei 
Capigruppo per stabilire gli argomenti all’O.d.G., così come esiste in tutti gli Enti di 
una certa dimensione, dalla Regione, alle Province, ai Comuni grandi c’è un ufficio di 
Presidenza del Consiglio Comunale. 
Lo dico per tranquillità dei cittadini ma soprattutto per assumere un impegno noi qua 
dentro, le due cariche di Vicepresidente sono completamente gratuite, quindi lo 
diciamo prima di creare problemi e allarmismi perché in questo momento di 
ristrettezza di fondi dobbiamo guardare anche a pochi spiccioli per poter discutere e 
lavorare nell’interesse della collettività. 
Per cui io chiamerei i nostri collaboratori per dare le schede ai… (Intervento f. m.) già 
ce l’avete.  
Possiamo procedere alla votazione scrivendo cognome e nome, dobbiamo nominare gli 
scrutatori… (Intervento f. m.) credevo che fosse chiuso il dibattito. 
Intanto nominiamo gli scrutatori così poi dopo la chiusura del dibattito possiamo 
procedere: Simonetta Schiazza e Luigi Menicucci. 
Mi date una della Minoranza: Castiglione se non ti dispiace ti metti a disposizione 
quando dobbiamo scrutinare. 
Quindi Simonetta Schiazza, Luigi Menicucci e Leo Castiglione. 
La parola all’Avv. Di Martino. 
 
DDDDI MARTINO:I MARTINO:I MARTINO:I MARTINO:    
Parlare per forza è il Regolamento che ce lo consente e prendo atto dell’abilità del Sen. 
Coletti nel condurre sagacemente i lavori che portano alla elezione del Presidente del 
Consiglio però devo anche far rilevare che questa apertura che avevamo chiesto non ce 
stata, per far sapere pure al pubblico che potevamo non farla la sospensione perché la 
rigidità della proposta della Maggioranza è rimasta quella che è, quindi noi prendiamo 
anche atto del fatto che il prof. Marino ha rifiutato la nostra candidatura che poteva 
invece trovare unanimità, spiego a tutti che un Consigliere Presidente del Consiglio 
votato all’unanimità ha tutt’altra valenza di un Presidente del Consiglio che viene 
eletto invece dalla Maggioranza che è arrivata in aula con l’idea precisa di eleggere 
quel Consigliere a Presidente, ripeto, con tutto il rispetto per il Consigliere Cocciola. 



L’unica cosa che possiamo fare ricordando al meraviglioso pubblico che è presente che 
non è la prima volta che eleggiamo dei Presidenti del Consiglio, tutte le altre volte 
l’Opposizione non ha mai votato il Presidente che la Maggioranza “imponeva”. 
Siccome noi non abbiamo nessuna intenzione di fare questo, gli auguri che facciamo al 
Sindaco e che facciamo alla sua squadra sono veramente sinceri, allora questa 
votazione, io parlo perlomeno per il gruppo che ha fatto la proposta del Prof. Marino, 
noi ci asterremo, l’unica possibilità che possiamo dare all’Avv. Cocciola di essere 
comunque, come immaginiamo, eletto ma la nostra sarà comunque una semplice 
astensione che vale come un augurio di buon lavoro nell’ipotesi in cui dovesse avere i 
voti dalla sua Maggioranza. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Non ci sono altri interventi, possiamo procedere. L’astensione non è la non 
partecipazione al voto, votate scheda bianca, l’avete detto però il voto è segreto come 
sappiamo tutti quanti. 
Votiamo e scriviamo nome e cognome sulla scheda, datemi anche a me una scheda 
perché ho diritto pure io a votare. Potete iniziare a raccogliere le schede, dobbiamo 
fare l’appello Segretario? (Intervento f. m.) no, non è necessario. Il Sindaco deve 
votare. 
 

VOTAZIONE SEGRETAVOTAZIONE SEGRETAVOTAZIONE SEGRETAVOTAZIONE SEGRETA    
    

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringraziamo gli scrutatori. Diamo l’esito della votazione, preannuncio che avevo fatto 
un errore, memore forse di qualche Regolamento fa, invece occorre la maggioranza 
assoluta per eleggere il Presidente del Consiglio anche alla prima votazione. 
Per cui il Presidente è stato eletto, i voti sono i seguenti: Cocciola 10 voti, Coletti 2 
voti, De Iure 1 voto, schede bianche 4. 
Per cui è proclamato Presidente del Consiglio l’Avv. Cocciola, lo invito a prendere 
posto per dirigere l’assemblea. 
Prima di cedergli la poltrona però vorrei votare l’immediata esecutività altrimenti non 
potrebbe occuparla, per cui il Consiglio è chiamato a votare l’immediata esecutività. 
Chi è favorevole? Unanimità. 
Avv. Cocciola è pregato di prendere il posto alla Presidenza del Consiglio. 
Grazie e tanti auguri. 
 
PRESIDENTE Cocciola:PRESIDENTE Cocciola:PRESIDENTE Cocciola:PRESIDENTE Cocciola:    
E’ emozionante vi dico la verità. Consentitemi due parole. Ringrazio la città per questa 
emozione che mi sta facendo vivere, io sono un uomo e sono una persona di parte, 
l’ammetto, ma questo non vuol dire che non farò l’impossibile per tutelare i diritti di 
ogni Consigliere Comunale al di la dell’espressione del voto. 
Essere di parte non vuol dire avere i paraocchi, non vuol dire non considerare il ruolo 
di ogni singolo Consigliere Comunale come paritetico ad altri al ruolo degli altri 
Consiglieri Comunali, di conseguenza troverete in me, lo dico alla Minoranza, a chi ha 
votato ma anche a chi non mi ha votato, a chi si è astenuto, troverete in me sempre un 
Presidente del Consiglio Comunale pronto non solo ad ascoltarvi, non solo a fare 
battaglie per tutelare la vostra voce.  
Di conseguenza ringrazio in questo momento tutti per avermi scelto come Presidente 
del Consiglio Comunale della più bella città del mondo. Grazie. 


